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广西壮族自治区林业局关于对自治区政协
十二届五次会议第20220006号提案的答复

梁伟江委员：
您提出的《关于以“产业共同体”理念推动广西香料产业更高质量发展的提案》收悉，现答复如下：
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]香料香精产业是以森林资源为原料进行化学或生物化学加工，制取人类生产和生活所需要的多种产品的工业群体，是现代林业产业体系中的重要组成部分。香料香精产品属于森林资源综合利用产品，涉及领域十分广泛，发展空间和增值潜力巨大。合理开发和科学利用森林资源，充分发挥森林的经济效益、社会效益、生态效益，实现资源的可持续利用与产业的健康发展，对完善现代林业产业体系，提高林业资源附加值，促进农民增收，推进林业跨越式发展都具有重要的意义。
您的建议对广西香料香精产业发展和存在问题进行了全面总结，对支持产业发展提出了深刻见解，我局将在广西现代林业产业示范区建设和今后的行业指导服务中认真吸纳。广西香料香精产业拥有全国最好的资源条件、产量优势、技术实力，是全国香料香精产业最具特色的省区，在全国乃至全球占有重要地位，我局将努力将我区香料香精产业提升并打造成一条原料基础坚实、加工技术先进、产品种类丰富、竞争优势明显的特色林化产业链，努力建成国际领先的林化产业资源、加工、研发及配套产业应用基地。
一、强化顶层设计，坚持高位推动。一是2022年1月24日，自治区林业局召开广西香料香精产业发展工作座谈会，会议总结了全区香料香精产业取得的成效，分析存在的共性问题和主要问题，研究香料香精产业的发展对策。二是自治区林业局设立了广西天然香料香精全产业链发展对策研究课题，开展全区范围的专题调研工作，目前正在完善调研报告和建言稿。三是完成《广西林业产业发展“十四五”规划》编制工作，我局将结合各香料香精产业所在地的经济基础、市场腹地、资源总量、地理区位等实际情况，重点打造以玉林、梧州、防城港为核心的八角、肉桂产业集群，以南宁横州市为核心的茉莉花产业集群，以桂林为核心的桂花产业集群，以玉林北流、北海、崇左凭祥为核心的沉香产业集群，以南宁、柳州、玉林为核心的樟树产业集群等。
二、大力扶持龙头企业，加快产业优化升级。重点培育一批大型香料香精加工企业，加强产品精深加工能力，延伸产业链，指导其在原料林基地建设、现代产业园区打造、科技研发方面先行先试。引导龙头企业加大技术研发投入和新产品开发推广力度，重点开发能促进产品升级换代和产业结构调整升级的产品和技术，引进吸收国内外先进的技术、设备和管理方式，实现高位嫁接，提升企业发展层次和质量。积极鼓励重点龙头企业兼并重组、强强联合，淘汰落后产能，大力推进资源整合，促进现有产业资源向优势企业集中。积极培育基础好、潜力大、技术强的香料香精龙头企业成长为国家级或自治区级林业产业化重点龙头企业。
三、推动现代林化产业园区建设，加快产业集聚发展。对全区香料香精产业发展进行精准定位、统筹规划，围绕仓储物流、初级加工、精深加工和平台建设等重点内容，整合资源优势，积极引导各种生产要素向产业园区集中，制订引导企业参与园区基础设施建设的激励机制和优惠政策。重点吸引香料香精精细化企业、项目入园落户，构建 “原料林基地+初加工+精深加工+营销网络+物流配送+金融服务”紧密相联的产业体系，引导香料香精产业向精深加工、高附加值方向发展。
四、强化科技支撑，提升产业核心竞争力。2013年，原国家林业局批复同意依托广西林科院建立“国家林业局八角肉桂工程技术研究中心”，该中心是我区林业系统第一个国家林业局工程技术研究中心；2018年南方木本香料科技创新联盟获国家林业和草原局批复成立，为广西乃至全国香料香精产业高质量创新发展提供重要科技支撑。我局将在“十四五”期间重点支持加强对香料香精科技支持力度，特别是良种选育、丰产栽培、病虫害防治、新产品开发与技术研究、技术标准研制、技术推广等的科技创新和研发扶持力度等方面，全面提升广西香料香精创新研发水平和产品开发能力。
五、推进产业融合发展，拉长产业链条。鼓励和引导香料香精一、二、三产业融合发展，进一步延伸拓展产业链。重点推动和扶持“观光+乡村旅游+森林康养”项目，将香料香精产业发展与乡村振兴相结合，大力发展农村新兴服务业，打好“田园花香牌”、“生态环保牌”和“康养牌”。
感谢您对我区香料香精产业发展工作的关心与支持，恳请对我们今后的工作提出更多宝贵意见和建议。
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