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广西壮族自治区林业局关于对自治区政协
十二届五次会议第20220010号提案的答复

陈振峰委员：
您提出的《关于加快发展我区花卉产业发展助力乡村振兴的建议的提案》收悉。现将有关情况答复如下：
花卉产业是一项集经济、社会、生态环境效益于一体的朝阳产业，在调整产业结构、促进农民增收、满足人民对美好生活需要等方面发挥了重要作用。加快花卉产业发展，是助力我区乡村振兴的重要途径之一。截至2021年底，全区花卉种植面积达100万亩，花卉产值超过210亿元，桂花、茉莉花、罗汉松、金花茶、山银花、金槐等品种的种植面积和产量均居全国前列，创建花卉苗木类现代特色林业示范区(园、点）102个，建立了中国—东盟博览会林产品及木制品展、广西迎春花市、中国（南方）花卉苗木交易会等花卉推介展销平台。
您的建议对广西花卉苗木产业发展和存在问题进行了全面分析总结，对支持产业发展提出了深刻见解，我局将在广西现代林业产业示范区建设和今后的行业指导服务中认真吸纳。广西花卉产业拥有独特的资源优势和区位优势，我局下一步将加强花卉产业的扶持力度，打造花卉苗木交易中心，进一步拉长花卉产业链，逐步形成一二三产融合发展，最终实现我区花卉生产规模化、经营管理现代化、市场多元化和消费大众化，推动花卉产业成为美丽广西的生态产业、乡村振兴的富民产业、林业强区的支撑产业。
一、强化顶层设计，规范产业有序发展。一是出台花卉产业发展规划。印发《广西林业产业发展“十四五”规划》、《广西花卉产业发展“十四五”规划》，对广西花卉产业发展给予精准指导，明确了未来几年广西花卉产业的发展目标和任务。二是加大金融扶持力度。2022年落实自治区本级花卉项目经费1000万元，共扶持花卉项目20个。牵线搭桥农发行与上林县的资金合作，采取农发行出资-县成立平台公司建设收取租金还贷-花企租赁的合作模式，解决投融资难问题，撬动社会投资总额达3亿元。三是强化要素保障。加强花卉用地保障，利用各地开展耕地“两非”整治工作，分类施策确保花卉生产种植和产业发展用地需要，提升产业服务能力。
二、大力扶持龙头企业，加快产业优化升级。加强花卉种苗生产基础设施建设，完善花卉种苗质量检验机构基础设施建设。培育一批花卉种苗龙头企业，加快形成种苗生产、交易、流通和售后服务的全产业链，完善花卉种苗生产供应体系。引导花卉企业之间加强联系，围绕“强龙头、建基地、创品牌、拓业态、促升级”，着力打造产业链、价值链、利益链、创新链和主体链“五链一体”现代花卉产业发展格局，培育花卉产业联合体。
三、推动重点园区建设，打造南方交易中心。一是深化粤桂区域花卉合作。我局积极谋划推动与广东省林业局、南宁市人民政府签订粤桂花卉苗木产业园三方合作框架协议，该产业园计划在上林县建设，总投资10亿元，规划面积2万亩。二是我局在桂林市叠彩区积极筹建广西花卉苗木交易中心。目前入驻花卉苗圃企业500多家（其中花卉苗木龙头企业20余家），累计已投入资金2.8亿元，其中花卉核心区约6000亩，花卉种植面积约1.2万亩。三是积极推进重大花事活动。我局已于2000年、2001年在桂林连续举办广西第一届和第二届花卉苗木交易会2022年10月将举办第一届中国（南方）花卉苗木交易会、年底将举办广西迎春花市等展会活动，引导花卉消费，打响我区花卉产业“桂派”字招牌。
四、提高科技支撑水平，提升产业科技含量。加大科技投入，鼓励花卉产品生产技术创新，开发拥有自主知识产权的花卉品种。加快技术型人才培育和引进，制定切实可行的人才机制，明确引才条件，落实引才对象，引进高端人才，培养本土人才。建立科学研发工作站，聘请区内外高等院校和科研机构的研究方向不同、有层次有梯次的博士、教授、专家，为产业、企业开发新产品提供新动力，提高产业科技含量，推动产业整体发展质量提档升级。
五、推进产业融合发展，拉长产业链条。鼓励和引导花卉苗木一、二、三产业融合发展，进一步延伸拓展花卉苗木产业链。扶持培育茉莉花、兰花、金花茶、桂花等特色花卉产业发展，研发花卉食品、香精、药品、保健品等系列产品，提升产品附加值，引进和提升花卉精油系列产品及化妆品的精深加工先进技术，加快产业配套，拉长产业链条，加快形成支柱产业。重点推动和扶持“花卉观光+乡村旅游”+森林康养项目，将花卉产业发展与乡村振兴相结合，大力发展农村新兴花卉服务业，打好“田园花香牌”、“生态环保牌”和“花卉康养牌”。
感谢您对广西林业和花卉工作的关心和支持。
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