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广西壮族自治区林业局关于对自治区政协
十二届五次会议第20220081号提案的答复

罗诗明委员：
您提出的《关于发挥生态优势，提升森林旅游发展水平的提案》收悉。由自治区政协常委会办公厅交由自治区文化和旅游厅、卫生健康委、自然资源厅会办，自治区林业局主办，接到提案后，我局召集相关人员认真研究，现答复如下：
自1992年起，以“森林旅游”提法统领的林业旅游逐渐发展壮大，2018年机构改革后，林草局统筹森林、草原、湿地、荒漠和野生动植物资源以及各类自然保护地的保护管理和开发利用，为了更好地统筹发展新形势下的林草旅游工作，2020年，国家林业和草原局提出采用“生态旅游”统领林草旅游工作，为了与农业乡村生态旅游和水利生态旅游等概念区别开来，广西用“林业生态旅游”的提法替代“森林旅游”来统领广西林草旅游工作（以下均称林业生态旅游）。
“十三五”期以来，全区林业生态旅游产业发展取得了长足的进步，截至2021年底，全区林业生态旅游景区数量为434个，涉林景区数量为822个，分别占全区旅游景区总数的16%、30%；林业生态旅游人数达2.07亿人次，旅游消费收入2156亿元，林业生态旅游收入占全区旅游业总消费收入的17.9%，占全区林草产值的27%。林业生态旅游和森林康养产业规模首次突破两千亿元，成为我区旅游业的重要组成部分，广西现代林业产业体系中的重要一极，巩固脱贫成果和助推乡村振兴的重要力量，践行“绿水青山就是金山银山”理念、满足人民美好生活需要的重要载体。近年来，全区林业系统坚决贯彻落实自治区党委、政府的决策部署，坚持抓资源培育提升森林景观，抓点面结合提升示范带动，抓基础建设提升森林体验，全力推动林业生态旅游产业高质量发展。
 一、培育绿色、生态底子，夯实旅游发展基础
高位推动实施林业“金山银山”工程、“美丽广西·生态乡村”村屯绿化专项行动、森林景观改造工程、生态修复保护工程、古树名木保护工程、森林城市系列称号创建活动，连续13年每年度完成植树造林300万亩以上，截至2021年底，森林覆盖率达62.55%；全区森林蓄积量达9.78亿立方米，森林生态系统服务功能总价值达1.84万亿元，森林植被碳储量达5.11亿吨，相当于吸收储存二氧化碳18.8亿吨，实现了森林面积、森林蓄积量和森林生态价值“三增长”，为林业生态旅游产业发展打牢了基础。
二、摸清生态资源家底，优化顶层设计方案
我们去年首次完成了广西森林风景资源普查工作，印发了《广西森林风景资源普查报告》及各地市“森林风景资源普查报告”单行本。经普查，全区共有5大主类19个亚类56个基本类型1895个森林风景资源单体，已建景区有874个森林风景资源单体，占总体的46.1%，未建景区有1021个单体，占53.9%；全区共有自然保护地223处，已开展生态旅游活动的有129处，占57.8%，尚未开展生态旅游活动的还有94处，占42.2%。这次资源普查为全区布局谋划林业生态旅游产业发展提供了精准翔实的基础。自治区文化和旅游厅十分重视林业旅游工作，将林业生态旅游发展内容纳入《广西壮族自治区“十四五”文化和旅游发展规划》《广西壮族自治区文化旅游产业发展规划（2021—2025年）》《广西大健康产业发展规划（2021—2025年）》《广西乡村旅游高质量发展专项规划（2022-2025年）》等规划中。为进一步衔接上列“规划”和《广西壮族自治区林业草原发展“十四五”规划》，我局编制印发了《广西林业生态旅游发展“十四五”规划》和《广西森林康养产业发展“十四五”规划》两个专项规划，布局打造10条精品线路、100个旅游目的地，做优做强一批风景、森林、地质、湿地、草原、石漠等自然公园和自然保护区生态旅游区，构建“三区三集群”的森林康养产业发展新格局，把广西建设成为全国林业生态旅游强区、全国森林康养示范区。总体目标是，到2025年，全区林业生态旅游接待总人数达2.5亿人次，林业生态旅游接待总消费达3000亿元；森林康养年服务人数达5000万人次，森林康养年综合收入达1000亿元。
三、融合各方力量，赋能产业发展
自治区人民政府、国家林草局共建广西现代林业产业示范区，印发《广西现代林业产业示范区实施方案》（桂政发〔2022〕2号），自治区党委、政府印发《关于推进新时代林业高质量发展的意见》，将建设环绿城南宁森林旅游康养圈、环西江森林旅游康养圈、环粤湘森林旅游康养圈、环北部湾森林旅游康养圈作为发展现代林业产业的重要内容；国家林业和草原局给予政策支持，自治区人民政府赋予农业农村、文化旅游、自然资源、中医药等领域的支持政策同等适用于林业。自治区财政厅、文旅厅、卫生健康委、自然资源厅、农业农村厅等部门鼎力支持林业生态旅游发展，今年我局联合9个厅局出台了《关于加快推进森林康养产业发展的意见》（桂林产发〔2022〕4号），与自治区体育局联合印发《关于进一步做好体育与林业融合发展工作的通知》（桂体办〔2022〕17号）等一系列的政策文件。通过融合方方面面的力量，赋能林业生态旅游，促进产业融合发展壮大。
 四、抓示范创品牌，引领产业发展
深入实施森林旅游“510工程”和森林公园提质工程，财政投入1.2亿元支持森林公园基础设施建设和森林景观改造，向国家林草局争取、招商引资和融资统筹10多亿元资金推进高峰森林公园、良凤江森林公园、七坡林场等一批环绿城南宁森林旅游圈项目建设。建成龙胜温泉国家森林公园、大瑶山国家森林公园、大容山国家森林公园、派阳山森林养生国家重点建设基地、六万大山森林康养国家级基地等一批旅游、康养示范项目。出台《全区森林康养基地服务体系建设试点方案》《森林康养基地服务体系建设试点遴选办法（试行）》，启动森林康养基地服务体系试点建设三年行动，目前已遴选2批共9个森林康养基地开展试点建设。修订森林人家、森林康养基地、森林体验基地、花卉苗木观光基地4个林业生态旅游系列品牌等级评定办法，今年增加制定自然教育基地评定办法，4年来持续开展林业生态旅游品牌基地创建评定工作，加快打造林业生态旅游（康养）品牌。截至2021年底，全区评定森林康养基地34个，四星级以上森林人家72家、森林体验基地25个、花卉苗木观光基地17个；组织创建获评广西森林生态文化旅游示范区22个；组织申报获评国家级森林康养基地和试点建设单位32家；共创建林业生态旅游品牌基地（景区）202个，林业生态旅游的知名度和影响力不断扩大。
    五、加强宣传推广营销，克服疫情影响增效益
两年多来，受新冠疫情的持续影响，旅游消费也随之起伏震荡。在“以国内大循环为主体，国内国际双循环相互促进的新发展格局”的政策引导下，我局加强林业旅游安全生产工作的组织领导，在做好常态化疫情防控等安全工作基础上，做好旅游景区宣传推广营销工作。一是精准落实国家和自治区系列稳经济的政策措施、实施细则。特别今年上半年以来，我局深入贯彻习近平总书记“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求，全面落实全国稳住经济大盘电视电话会议精神，按照自治区党委、政府贯彻落实全国稳住经济大盘部署和全力以赴做好上半年经济工作电视电话会议精神，全面落实自治区《关于科学精准做好疫情防控加快旅游业恢复发展若干政策措施》20条“促消费，稳增长”等政策，鼓足干劲，加快恢复发展。二是开展系列宣传推广活动。组织林业旅游景区参加全区“广西人游广西”“冬游广西”“壮族三月三•相约游广西”等主题活动和“秀甲天下、壮美广西”形象品牌宣传，在“一键游广西”等平台上宣传推广林业旅游精品景区，节假日开展旅游促销宣传活动，以宣传推广促进旅游消费。三是加强旅游活动组织增营收。加大“广西森林旅游”微信公众号等自媒体平台对景区的宣传频次，以扩大旅游产品在本地的知名度，组织景区开展各类文化、体育、科普研学、自然教育、森林疗（休）养等各类组团旅游活动，提升林业生态旅游景区的营收能力。
六、下一步主要工作
一是继续大力发展林业生态旅游。依托秀甲天下的山水林草资源和独特区位优势，紧抓自治区人民政府、国家林草局共建全国首个现代林业产业示范区的重大机遇，创新多元投资机制，做优做强一批风景名胜区、森林公园、地质公园、湿地公园、石漠化公园、草原等自然公园和自然保护区生态旅游区，着力实现“十四五”规划目标任务；着力发挥生态旅游在助力乡村振兴战略实施的重要作用，大力推进“绿美乡村”建设工程、绿化珍贵树种进百城入万村行动、“森林城市、森林乡村、生态文化村”系列创建活动，打造一批森林人家、生态文化村、康养小镇等乡村林业生态文化旅游康养品牌基地；着力发挥生态旅游在自然生态保护修复方面的重要作用，将林业生态旅游项目与生态保护、修复、管理项目一同规划设计、一起建设管理，完善管理设施、基础设施和服务设施，有序开展旅游、休闲、健身、科普宣传、自然教育等活动，打造一批生态文化旅游、休闲观光、运动健身、科普研学、自然教育等林业生态旅游基地；着力发挥生态旅游在林业重大项目建设中的重要作用，在实施国家储备林“双千”计划项目、油茶“双千”计划项目、广西现代特色农业示范区高质量建设五年行动“特色林业示范区”项目等林业重大工程项目中，打造一批森林康养基地、森林体验基地、花卉苗木观光基地、森林生态文化旅游示范区等林业生态旅游基地。
二是积极培育生态旅游新产品。在提升传统观光旅游产品的同时，创新“生态+”发展模式，推动旅游、康养、文化和现代特色农业深度融合，培育打造山水林草观光、避暑消夏旅游、休闲度假养生、生态文化体验、自然研学教育、森林体育运动、旅居养老休养、中医壮瑶医药健康疗养等生态旅游新业态，森林康养服务新产品。
    三是加快人才培养。以自治区政府、国家林草局共建现代林业产业示范区为契机，加快建立生态旅游康养产业专责小组，将广西生态学院、广西林干校、广西林科院、广西森林生态监测中心、广西林业设计院等林业科研院校纳入专责组成员，以直属科研院校为核心，加快培养行业服务技能人才；加强与桂林旅游学院的合作，培养生态旅游与康养产业发展急需的专业人才。加快组建广西森林康养基地联合会，以森林康养基地和森林疗养服务中心为核心，联合文化旅游、林业科研、规划设计、健康医疗、中医药、壮瑶医药等方面的机构和专家，开展康养生态研究、产品开发、标准制定、基地建设指导、从业人员培训等关联产业服务，促进生态旅游和森林康养发展。
    衷心感谢您对林业生态旅游产业发展的关心与支持，我们将始终牢记习近平总书记视察广西时的殷切嘱托，全面保护好、发挥好广西金不换的生态优势，推动绿水青山处处有产业、处处皆风景，绿水青山与金山银山共生共荣，秀美山水与美好生活融合融通，全力推进生态旅游和森林康养产业高质量发展。



                        
                                 2022年9月2日


[bookmark: _GoBack]
1



— 2 —

