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广西壮族自治区林业局关于对自治区政协
十二届五次会议第20220274号提案的答复

黄志荣委员：
您提出的《关于做大做强广西木业产业的建议》收悉，相关建议具有很强的建设性和指导性，感谢您对广西林业工作的关心支持，结合我局职能，现答复如下：
一、林业产业发展情况
（一）关于加强宏观引导，推动政策落实。近年来自治区党委、政府高度重视林业产业发展，出台了关于林业产业发展的系列政策。2021年2月，自治区人民政府印发《关于推进工业振兴若干政策措施的通知》；2022年1月，自治区人民政府、国家林草局联合印发《广西现代林业产业示范区实施方案》；2022年4月，自治区党委、自治区人民政府联合印发《关于推进新时代林业高质量发展的意见》；2021年11月，自治区林业局、工业和信息化厅联合印发《广西促进林产加工业高质量发展行动方案（2021-2023年）》；2022年1月，自治区工业和信息化厅印发《广西高端绿色家居产业加快发展实施方案》，鼓励支持林业产业园区建设、发展林业产业。2022年6月，我局印发实施《广西林草产业发展“十四五”规划》，对全区林业产业发展作出顶层设计，明确“十四五”期间的目标任务，细化产业的发展战略、主要任务、重点项目、保障措施，进一步优化产业布局，加快推动产业转型升级，提升广西林业产业的综合竞争力。同时，我局积极做好产业发展涉林要素保障工作。一是不断优化木材采伐办证流程，加快木材采伐手续办理，保障林产工业生产需求。上半年木材采伐发证蓄积量达2970万立方米，完成年中目标2400万立方米的126.75%，同比增长4%。二是及时调整林地定额管理政策，加强市县林地定额管理工作指导，印发林地占补平衡试点工作方案，积极配合做好项目建设前期涉林工作。上半年，全区共保障建设项目使用林地560宗，使用林地定额5616.64公顷，占国家下达广西7200公顷年度林地定额总量的78%，较去年同期增加1448.56公顷，同比增长34.8%。三是积极向国家林草局沟通汇报，国家林草局明确表示在国家备用林地定额上给予广西倾斜支持，已在广西试行林地占补平衡试点，并同意广西推进商品林采伐管理改革。
    （二）关于搭建创新平台，实施龙头带动。我局积极扶持培育林业重点龙头企业，引导龙头企业发挥好示范带动作用，推动我区林业产业高质量发展。一是鼓励企业建链补链强链，补齐发展短板，积极推动强强联合、上下游整合等多种形式并购重组，实现资源整合有效利用，提升企业规模。目前全区规模以上林业企业2700家，产值超1亿元企业491家，产值超5亿元企业13家，产值超10亿元企业8家，另有自治区级林业产业重点龙头企业202家，国家级林业重点龙头企业19家，上市企业1家，涌现了丰林集团、森工集团、乐林集团、三威公司、志光家具集团、贵港和邦盛世家居公司、福之凯家居公司等一大批重点龙头企业。二是指导林业企业申报自治区“千企技改”项目，支持企业紧盯行业标杆，加大改造投资，鼓励引进先进技术设备和生产工艺，提高劳动生产率和产品优质率，推动向产业链和价值链高端延伸。广西森工集团高林、东腾、春天等一批重大技改升级项目相继投产，为产业高质量发展增添新动能。
    （三）关于完善产业环境，提升技术水平。我局积极推进林业产业园区建设，园区发展呈现出投资加大、规模扩张、结构优化、质量提高的良好局面。一是局主要领导、分管领导等率队深入贵港市江南工业园、来宾市三江口森林工业城、广西桂中现代林业科技产业园等林业产业园区开展建设指导服务，帮助开拓思路、解决问题。协调联系国家林产规划设计院帮助15个林业产业园区编制总体规划，鼓励林业产业园区围绕主导产业，发展配套产业，完善园区社会化服务体系，推动家具家居产业集聚发展。二是制定了《广西自治区级林业产业示范园区申报和管理办法》，鼓励重点林业产业园区积极申报创建自治区级林业产业示范园区、争创国家林业产业示范园区。截至2021年底，广西林业产业园区达39个，已建成面积7.33万亩，累计完成投资超296亿元，入园企业达3120家，安排就业人数约16.8万人，完成工业产值超850亿元。2021年，我局评定广西融安香杉生态林业工业产业示范园区等9个“广西自治区级林业产业示范园区”；2022年，广西鹿寨桂中现代林业科技产业园等6个园区被国家林草局评为“国家林业产业示范园区”。
    （四）关于抓住战略机遇，开展精准招商。我局充分依托西部陆海新通道、中国（广西）自由贸易试验区、粤港澳大湾区建设等国家重大战略的实施，深入对接RCEP，全力打造“境内外联动、上下游衔接、产供销一体”的林业产业高质量发展新格局。一是制订2022年自治区领导协调推进大自然家居（中国）广西项目等工作方案，有序开展林业产业招商活动，着力引进国内外知名家具家居企业、木竹精深加工企业等，延伸、完善我区林业产业链。二是联合钦州市人民政府于6月23日在广东省举办了“投资钦州 共赢未来”——广西钦州进口木材绿色家居产业合作洽谈会，东莞市腾跃木制品有限公司等30多家家居企业代表参加洽谈会。三是协助自治区政府于7月26-28日在贵港市召开广西现代林业产业示范区创建工作暨高端绿色家居产业发展现场会，自治区党委常委、自治区副主席许永锞出席并作讲话，加快推进广西现代林业产业示范区建设，在此次会议上，我局组织了广西林业和高端绿色家居产业链招商项目签约，桂平市绿色家居产业园等共9个林业重点项目进行集中签约，签约金额达253亿元。四是联合中国木材与木制品流通协会于9月5-7日在南宁市成功举办第十二届世界木材与木制品贸易大会暨广西高端绿色家具家居产业发展招商会，大会以“和衷共济、创新发展”为主题，设区市政府、有关区直单位、知名企业、权威专家、国际组织共400余位代表出席大会，共同交流世界木材贸易信息、探讨全球木材与木制品贸易可持续发展新路径，推动广西统筹利用国内国际高端木材资源，构建国内国际木材贸易体系，助力广西林业产业转型升级。
二、下一步工作打算
（一）打造标杆，奋力建设广西现代林业产业示范区。深入贯彻落实全区林业高质量发展大会暨林长制工作会议、《广西现代林业产业示范区实施方案》、《关于推进新时代林业高质量发展的意见》精神，科学确定全区林业产业发展方向和重点领域，优化林业产业布局，以现有资源及产业规模为基础，整合资源，聚集资本，引导林业产业现代化、集群化、绿色化发展，加快构建布局合理、产业链条完整、附加值高的林业绿色产业体系，打造全国林业创新绿色发展标杆。
（二）优化布局，完善全区高质量发展格局。统筹谋划全区产业布局和产业协作机制，深入打造“南向、北联、东融、西合”发展格局，推进西部陆海新通道、自由贸易试验区等建设，积极构建“一带、两链、三区、四圈、多点”的现代林业产业发展格局。
    （三）保障供给，夯实产业发展坚实后盾。充分利用“十四五”国储林“双千计划”和区直林场“双千基地计划”，提高林地生产力；发挥钦州港地理优势，开发进口木材来源渠道，建设进口木材园区。
    （四）补链延链，打造高水平开放合作体系。着力提升产业链供应链现代化水平，培育领军企业和“链主”企业发展壮大，推进林板家一体化发展，加大重大项目及头部企业招商引资和建设力度，高水平建设重点产业园区。
    （五）立牌强核，奠定核心竞争力和影响力。打造高品质林产品，提升品牌建设能力，推动行业由产业经济向品牌经济转变，坚持创新发展的核心地位，把科技创新作为产业发展的战略支撑。
（六）育才培优，提升人才发展软环境建设。完善人才培养体系，优化人才储备与人才培养合力，与科研院校开展人才订单式培养，扩大“高精尖”引才视野，创新引才方式，理顺用工体系机制，留住各级人才工匠。
（七）转型双碳，坚定走好绿色发展之路。聚合行业绿色共识，构建产业链供应链生态建设顶层设计，高效利用林木资源，发掘产业优势，使用低碳环保材料，减少资源消耗，将低碳发展贯彻产供销全程，制定绿色设计及生产工艺技术规范标准，推动产业进入绿色发展全新轨道。
专此答复，诚挚感谢您对广西林业工作的关心支持。




广西壮族自治区林业局
2022年9月23日
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