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广西壮族自治区林业局关于对自治区政协
十二届五次会议第20220340号提案的答复

韦芬萍、谭汝新、王成炎、莫玉和、黄瑞立、王习龙、罗剑、薛丽容委员：
你们提出的《关于加快推动广西木业产业高质量发展的建议》收悉，相关建议具有很强的建设性和指导性，感谢你们对广西林业工作的关心支持，结合我局职能，现答复如下：
一、林业产业发展情况
（一）关于优化木业产业发展规划。2022年6月，我局印发实施《广西林草产业发展“十四五”规划》，对全区林业产业发展作出顶层设计，明确“十四五”期间的目标任务，细化产业的发展战略、主要任务、重点项目、保障措施，进一步优化产业布局，加快推动产业转型升级，提升广西林业产业的综合竞争力。同时，我局协调联系国家林产规划设计院帮助15个林业产业园区编制总体规划，鼓励林业产业园区围绕主导产业，发展配套产业，完善园区社会化服务体系，推动木业产业集聚发展。
（二）关于高位推动木业产业发展。近年来自治区党委、政府高度重视林业产业发展，出台了关于林业产业发展的系列政策。2021年2月，自治区人民政府印发《关于推进工业振兴若干政策措施的通知》；2022年1月，自治区人民政府、国家林草局联合印发《广西现代林业产业示范区实施方案》；2022年4月，自治区党委、自治区人民政府联合印发《关于推进新时代林业高质量发展的意见》；2021年11月，自治区林业局、工业和信息化厅联合印发《广西促进林产加工业高质量发展行动方案（2021-2023年）》；2022年1月，自治区工业和信息化厅印发《广西高端绿色家居产业加快发展实施方案》，鼓励支持林业产业园区建设、发展林业产业。
（三）关于打造高端品牌板材生产基地。一是我局持续引导家具家居产业集聚发展，重点打造西江沿江木材生产加工产业带、西部陆海新通道沿线进口木材贸易加工链、桂东北竹材加工集中区，初步形成以南宁、柳州、贵港等市为重点的定制家具和木地板生产基地，以玉林市为重点的实木、弯板家具生产基地，以崇左、防城港等市为重点的红木家具生产、交易基地，以南宁、崇左、梧州等市为重点的木门生产基地，以钦州市为重点的进口木材加工生产高档家具家居基地，以南宁、桂林、柳州等市为重点的木结构和木竹质建材基地，构建具有地方特色的现代木业产业集群。二是我局鼓励企业全面加强质量管理，推动企业加强品牌培育、推广和保护，近年来制定了涉林地方标准、企业标准、团体标准等50多项，规范了林业产业活动形式，提高了产业发展质量。加快推进国家林草局林产品质量检验检测中心（南宁）桂东南中心建设，积极利用广西林科院建立的林业创新科技驱动合作发展平台，为林产家具企业提供产品质量检测和技术改造服务。
（四）关于培植、引进骨干龙头企业。我局积极扶持培育林业重点龙头企业，引导龙头企业发挥好示范带动作用，推动我区林业产业高质量发展。一是积极推动林业企业强强联合、上下游整合等多种形式并购重组，实现资源整合有效利用，提升企业规模。目前全区规模以上林业企业2700家，产值超1亿元企业491家，产值超5亿元企业13家，产值超10亿元企业8家，另有自治区级林业产业重点龙头企业202家，国家级林业重点龙头企业19家，上市企业1家，涌现了丰林集团、森工集团、乐林集团、三威公司、志光家具集团、贵港和邦盛世家居公司、福之凯家居公司等一大批重点龙头企业。二是制订2022年林业产业招商等工作方案，有序开展林业产业招商活动，着力引进国内外知名家具家居企业、木竹精深加工企业等，延伸、完善我区林业产业链。三是联合钦州市人民政府于6月23日在广东省举办了“投资钦州 共赢未来”——广西钦州进口木材绿色家居产业合作洽谈会，东莞市腾跃木制品有限公司等30多家家居企业代表参加洽谈会。
（五）关于加快市场交易平台和物流平台建设。我局推动的林权交易平台于2016年2月成立，是经自治区人民政府批准设立的自治区级林业产权交易服务机构，业务涵盖林权流转、林产品交易、林业物资采购、板材交易、花卉苗木交易、林业增值服务等六大板块。2021年林权交易平台新增贵港、玉林、钦州等8个服务站，已建成拥有18家地方服务站的林权交易服务体系，并成功引入14家区直林场（含自治区民政厅直属拉浪林场）、50家区内市县国有林场、51家区内林业企业、88家区外国有林场及企业，市场辐射力不断增强。2021年林权交易平台完成交易额达47亿元，同比增长49.5%。
（六）关于大力保障原料充分供给。我局积极做好产业发展原材料供应保障工作。一是不断优化木材采伐办证流程，加快木材采伐手续办理，保障林产工业生产需求。2021年，全区木材产量超3900万立方米，稳居全国第一位；今年上半年，木材采伐发证蓄积量达2970万立方米，完成年中目标2400万立方米的126.75%，同比增长4%。二是在钦州市布局建设广西森工进口木材暨绿色家具家居产业园，联合中国木材与木制品流通协会在南宁市成功举办第十一届、第十二届世界木材与木制品贸易大会暨广西高端绿色家具家居产业发展招商会，推动广西统筹利用国内国际高端木材资源，构建国内国际木材贸易体系，助力广西林业产业转型升级。三是积极向国家林草局沟通汇报，国家林草局已同意广西推进商品林采伐管理改革。
    （七）关于加大人才培养和引智力度。自治区鼓励区内高等院校、技工院校等教育机构加强涉及木材加工业的相关专业建设和人才培养，增设木工艺相关专业，开发相关专业课程，扩大招生渠道和规模，为全区林业产业发展培养输送更多人才；指导广西大学林学院、广西民族师范学院、广西生态工程职业技术学院等区内高等院校、技工院校推进产学研融合，拓宽校企合作渠道，与林业企业等加强校企合作，建设示范性现代产业学院，联合培养专业人才；鼓励有条件的区内技工院校等优质培训机构根据市场需求，组织发动有培训意愿的劳动者参加木材工艺相关职业技能培训，为林业企业输送合格技能人才；鼓励林业企业按规定提取职工教育经费，鼓励地方政府安排财政预算，推动林业企业开展自主培训，共同做好相关人才培养工作。
二、下一步工作打算
（一）打造标杆，奋力建设广西现代林业产业示范区。深入贯彻落实全区林业高质量发展大会暨林长制工作会议、《广西现代林业产业示范区实施方案》、《关于推进新时代林业高质量发展的意见》精神，科学确定全区林业产业发展方向和重点领域，优化林业产业布局，以现有资源及产业规模为基础，整合资源，聚集资本，引导林业产业现代化、集群化、绿色化发展，加快构建布局合理、产业链条完整、附加值高的林业绿色产业体系，打造全国林业创新绿色发展标杆。
（二）优化布局，完善全区高质量发展格局。统筹谋划全区产业布局和产业协作机制，深入打造“南向、北联、东融、西合”发展格局，推进西部陆海新通道、自由贸易试验区等建设，积极构建“一带、两链、三区、四圈、多点”的现代林业产业发展格局。
    （三）保障供给，夯实产业发展坚实后盾。充分利用“十四五”国储林“双千计划”和区直林场“双千基地计划”，提高林地生产力；发挥钦州港地理优势，开发进口木材来源渠道，建设进口木材园区。
    （四）补链延链，打造高水平开放合作体系。着力提升产业链供应链现代化水平，培育领军企业和“链主”企业发展壮大，推进林板家一体化发展，加大重大项目及头部企业招商引资和建设力度，高水平建设重点产业园区。
    （五）立牌强核，奠定核心竞争力和影响力。打造高品质林产品，提升品牌建设能力，推动行业由产业经济向品牌经济转变，坚持创新发展的核心地位，把科技创新作为产业发展的战略支撑。
（六）育才培优，提升人才发展软环境建设。完善人才培养体系，优化人才储备与人才培养合力，与科研院校开展人才订单式培养，扩大“高精尖”引才视野，创新引才方式，理顺用工体系机制，留住各级人才工匠。
（七）转型双碳，坚定走好绿色发展特色路。聚合行业绿色共识，构建产业链供应链生态建设顶层设计，高效利用林木资源，发掘产业优势，使用低碳环保材料，减少资源消耗，将低碳发展贯彻产供销全程，制定绿色设计及生产工艺技术规范标准，推动产业进入绿色发展全新轨道。

专此答复，诚挚感谢你们对广西林业工作的关心支持。



广西壮族自治区林业局
2022年9月22日
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