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[bookmark: _GoBack]广西壮族自治区科学发展桉树工作方案
（征求意见稿）

桉树是桃金娘科桉属植物的统称，是新中国成立以来广西从国外引进最成功的树种，其适应性强、生长速度快、材质优良、用途广泛、固碳能力强、效益显著，经过长期的栽培目前已成为广西主要用材林树种和速生丰产林树种之一。广西桉树以占全区14%的林地生产出全区80%的木材，以占全国0.6%的林地贡献出全国30%的木材，全区桉树林每年固碳4066万多吨，桉树产业成为广西林业产业的支柱，为广西的生态建设、经济发展、脱贫攻坚、乡村振兴以及维护我国木材安全和促进碳中和等作出了巨大的贡献。但由于有的地方忽视桉树科学生产经营，影响了桉树产业可持续发展。为进一步挖掘桉树的发展潜力，发挥桉树的重要作用，促进壮美广西建设，根据《国务院办公厅关于科学绿化的指导意见》《中华人民共和国森林法》《广西壮族自治区饮用水水源保护条例》等法律法规的规定和政策要求，经深入研究，现制定我区科学发展桉树工作方案如下：
一、指导思想
    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平生态文明思想，践行绿水青山就是金山银山的理念，促进人与自然和谐共生。坚持可持续经营理念，采育结合，促进桉树资源越采越多，越采越好，青山常在，永续利用。依靠科学技术，转变发展方式，合理布局种植区域，统筹兼顾桉树生态效益、经济效益和社会效益，增强生态系统功能和生态产品供给能力，提升生态系统碳汇增量。依法依规，分类经营，提高桉树经营主体积极性。多措并举，保护生物多样性，维护区域森林生态系统平衡。充分利用优越的自然条件，提高桉树木材产量，维护国家木材安全，助力乡村振兴。   
    二、基本原则
——坚持适地适树原则。根据不同林地立地条件选择适宜的桉树品种和品系造林，发挥林地的最大生产潜力，提高桉树的生境适应性和生长稳定性。
——坚持依法经营原则。依据《中华人民共和国森林法》等有关法律法规的规定开展桉树生产经营，排除各种不正当干扰，维护经营主体的合法权益，促进桉树产业健康有序发展。
——坚持永续经营原则。采取有效措施维持林地肥力和林业生产条件，促进林地可持续利用，确定合理采伐周期和采伐量，促进桉树可持续经营。
——坚持效益兼顾原则。根据分类经营要求确定桉树林分主要功能的基础上，统筹兼顾桉树的生态效益、经济效益和社会效益，发挥桉树森林的多功能作用。
——坚持政策引导原则。各地根据实际情况研究出台相关政策措施，引导桉树经营主体开展科学生产经营，发挥政策在桉树产业发展中的重要引导作用。
    三、发展目标
    统筹发展桉树森林的生态效益、经济效益、社会效益等综合效益，把“速丰桉”转变为“永丰林”，实现桉树可持续经营。根据市场需求和森林树种多样性需要，至2030年全区以桉树为优势树种（桉树植株蓄积量占林分植株总蓄积量50%以上）的商品林面积发展目标为3500万亩左右，各设区市桉树面积为本市商品林地面积的1/3左右（北热带气候带地区的北海、钦州、防城港市可根据实际需要适当提高桉树商品林面积比例）。现有桉树森林面积过大的设区市，利用5年左右的时间，通过树种种植结构调整等办法逐步调减桉树面积。适当种植桉树，为发展其他树种留下空间，提高全区及各区域整体森林树种多样性和森林生态系统稳定性。
    四、总体布局
    全区桉树新增面积主要布局在商品林地。根据适地适树原则，桉树种植的区域优先布局在年平均气温19.6℃以上、北纬24.5°以南区域，主要在北热带和南亚热带气候带的地区，包括北海、钦州、防城港、崇左、南宁、玉林、贵港、梧州、来宾等9个市（国家重点生态功能区产业准入负面清单中管控要求为禁止种植速生桉树的县区除外），以及贺州市的八步区、钟山县、桂林市的荔浦市、平乐县、柳州市的柳江区、柳城县、鹿寨县、河池市的宜州区、金城江区、百色市的平果县、田东县、田阳县、右江区、凌云县、田林县海拔500米以下区域。
    五、技术措施
（一）研究推广良种壮苗。持续开展适合我区栽培的桉树良种选育，建立桉树基因库并不断推出新的桉树优良品种和品系。加大桉树科学研究成果转化力度，及时推广栽培桉树良种。认真组织桉树壮苗培育，满足社会桉树造林苗木需要，加强苗木生产监督管理和执法力度，严格把好苗木质量关，使用轻基质易降解容器苗，降低造林成本，缩短缓苗期和提高造林成活率。
（二）选择适宜造林地块。坚持适地适树原则，在桉树布局区域内精心选择海拔高度、土壤、坡度、坡位等立地因子适合桉树种植、林地质量等级达到I、Ⅱ、Ⅲ级的造林地块，防止盲目集中连片造林。选择地类主要为宜林荒山荒地、采伐迹地、火烧迹地、低产低效商品林地，禁止违法占用耕地尤其永久基本农田、违法砍伐森林尤其公益林造林。避免选择气温较低的地区和坡度35°以上的急坡、险坡地块造林。
（三）配置合理造林树种。根据桉树造林地块面积大小、经营目标等情况科学确定造林树种配置方式，鼓励营造多树种混交林，连片造林1000亩以上配置两个以上品种或无性系。提倡山顶、山脚平行等高线10~20米宽及山沟垂直等高线10~20米宽范围内种植设计主伐年龄大于20年的乡土珍贵树种或保留原生植被。通过合理配置造林树种增加生物多样性，提高森林对林业有害生物的抵抗能力，增强森林生态功能。
（四）保护林地生态环境。采取局部整地方式，避免全垦整地，减少林地水土流失。逐步探索免炼山整地技术，提高林地地被物覆盖度和生物多样性，促进森林生态系统平衡。推广新造林地树苗周围覆盖可降解防草布，采取割、挖灌木和杂草措施，逐步减少化学除草剂用量，减少面源污染。在饮用水水源保护区禁止炼山和全垦整地，禁止使用国家和自治区禁用限用名录农药和滥用化肥，保护饮用水水源安全。
（五）维持林地土壤肥力。鼓励开展测土配方、精准施肥，实现养分供应平衡，防止对林地掠夺性生产。逐步加大有机肥料用量，改良林地土壤理化性质。探索肥料缓释、控释技术，减少肥料流失，提高肥料利用率，减少肥量用量，促进养分持续供给。引导采取桉树与固氮树种混交或轮种，增强林地自肥能力。实行采伐剩余物还林，减少林地养分流失。
（六）实行多元目标培育。根据立地条件、经营规模、经济能力、市场需求等情况，兼顾大径级材（立木胸径≥32 cm）、中径级材（立木胸径18～30 cm）、小径级材（立木胸径≤16 cm）林分培育，合理确定各径级材林分比例，满足社会对不同用途桉树木材的需要，解决投资回报与再投资平衡问题。因地制宜发展桉树林下经济，丰富林产品供应，提高林地利用率和森林综合经济效益。
（七）选择合理采伐年龄。坚持长轮伐期（11年以上）、中轮伐期（7～10年）、短轮伐期（5～6年）三种主伐期限相结合，通过5～10年的调整，以县（区直国有林场）为单位的短轮伐期桉树森林面积不超过1/3。经营水平高的地区和单位逐步探索择伐的采伐方式，将林分内桉树分2～3次择伐完毕，并根据经营目标在择伐后补植其他树种，促进林分形成异龄复层混交林，实现林分全周期经营和林地永续利用。
（八）改造公益林桉树纯林。公益林中现有桉树纯林根据林木年龄、径级、健康程度等实际情况，编制林分改造计划，采取间伐后补植其他树种的方法，通过5～10年的树种结构调整，逐步把重要生态区位的公益林改造为乡土树种混交林，把林分优势树种改造为非桉树，增加公益林树种多样性，提高公益林的生态功能。 
    六、保障措施
（一）深入科学研究，解决营林难题。各地各级林业教学、科研单位要以问题和目标为导向，持续深入开展桉树森林培育方面的科学技术研究，不断解决桉树营林生产上的难题。力争重点在培育生长快、抗性强、材质好的优良新品种、精准配制肥料、持续合理供给养分、综合防控林业有害生物、研制高效实用整地、抚育机械等方面不断取得突破。
（二）加大宣传力度，普及先进理念。各地要加强舆论宣传，大力宣传相关的法律法规、方针政策、造林标准、技术规程等，引导造林主体依法依规科学经营，打击各种造谣行为。要宣传和推广科技成果，提高科技成果转化率，促进科技成果转化为生产力。要宣传实践证明行之有效的营林好经验、好模式和好的经营效益，推广扩大应用面积，获得更大的效益。
（三）强化技术指导，提高营林水平。各地要加强桉树发展的指导、监督和管理，督促各造林主体按照有关技术规程开展经营活动，对不执行技术要求的要督促整改，必要时采取政策手段予以调控。要开展各种技术培训，提高技术人员和营林工人的技术水平。要深入生产一线实地检查指导，及时发现生产中存在的技术问题，及时给予纠正。
（四）建设样板基地，提供学习现场。各地、各区直林业事业单位要根据实际情况，在多区域建立桉树科学发展的样板基地，树立展示牌和其他宣传媒介，宣传基地的主要先进技术，向广大林农展示桉树优良品种特性、树种科学配置方式、林下植被控制措施、林地土壤水肥管理策略、林业有害生物综合防控方法、采伐剩余物还林方法等关键性技术。
（5） 严格行政执法，推进依法营林。各地要加大《中华人民共和国森林法》等有关法律法规的宣传力度，严格开展林业行政监督与执法，严厉打击各种破坏森林资源和阻扰林业生产的违法行为，依法及时严肃查处各种违法案件，坚决维护广大林区林业生产秩序和造林主体的合法权益，营造依法经营森林的良好社会氛围，促进营造林和谐有序发展。
（六）加强组织领导，实行政策引导。各地要切实把科学发展桉树作为林业产业发展的重要组成部分，加强领导，统筹安排，实行营造林与相关产业同步规划、同步实施、同步推进。要研究制定科学的财政资金补助和林木采伐审批等政策，优先安排长周期、中周期、大径材、中径材、混交林财政资金补助和采伐指标，引导造林主体科学配置造林树种、适当延长桉树采伐周期。
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