附件2
林农个人小额人工商品林采伐告知书
                    （范本）

一、事项名称

林农个人人工商品林采伐告知承诺制审批。
二、办理条件

（一）申请采伐的林木属于集体林地上的林农个人所有，林木权属清晰，不存在林权纠纷、抵押、查封等情况；

（二）申请采伐的地点、森林类别、树种、面积、蓄积量等符合规定；

（三）申请人不在林木采伐黑名单内，无非法采伐林木行为等；

（四）不存在《森林法》第六十条规定的不得核发林木采伐许可证的情形；

（五）林农个人申请采伐人工商品林蓄积量不超过30立方米（含）；
（六）12个试点县（市、区）行政区域范围内，林农个人申请采伐桉树人工商品林面积1公顷（含）以下或采伐蓄积量30立方米以上、120立方米（含）以下；

（七）年度内，林农个人申请同一连片地块采伐时间间隔超过3个月，且申请次数不超过3次。
三、采伐和更新要求

（一）申请人应安排人员加强采伐作业的日常管理，强化采伐作业安全培训，对采伐作业安全生产负责。
（二）申请人必须按照林木采伐许可证规定的面积、期限完成更新造林任务。更新造林应当达到《造林技术规程》（GB/T15776-2023）规定要求，更新造林面积不得少于皆伐面积。

四、告知承诺申请材料

（一）林农个人申请采伐人工商品林蓄积量30立方米（含）以下。

1.林农个人小额人工商品林采伐告知承诺审批申请表；
2.申请人身份证明（即林木所有者身份证）。林木所有者委托他人办理的，还需提供授权委托书和被委托人身份证。由申请人、委托代理人提供复印件，或由窗口人员核验后自行复印留存。

3.申请采伐地块实地照片（近景、远景各一张）；

4.林农个人小额人工商品林采伐承诺书。

（二）林农个人申请采伐桉树人工商品林面积1公顷（含）以下或采伐蓄积量30立方米以上、120立方米（含）以下。
1.小额人工商品林采伐告知承诺审批表；
2.申请人身份证明（即林木所有者身份证）。林木所有者委托他人办理的，还需提供授权委托书和被委托人身份证。由申请人、委托代理人提供复印件，或由窗口人员核验后自行复印留存；

3.申请采伐地块实地照片（近景、远景各一张）；
4.简易设计材料（提供大地2000坐标系、SHP格式的采伐地块矢量图）；

5.林农个人小额人工商品林采伐承诺书。

五、办理流程

（一）现场申请：申请人或被委托人应当本人到政务服务中心涉林窗口亲自签署《林农个人小额人工商品林采伐承诺书》，提交告知承诺申请材料；因残疾、行动不便的申请人除外。
（二）网上申请和林木采伐APP申请：申请人或被委托人应当将告知承诺制申请材料（告知承诺审批申请表、申请人身份证明、申请采伐地块的实地照片等）拍照或扫描上传。

（三）申请人领取林木采伐许可证。
六、法律责任

（一）根据《中华人民共和国行政许可法》第六十九条规定，若申请人作出虚假承诺，发证机关将根据利害关系人的请求或者依据职权撤销行政许可，申请人基于行政许可取得的权利将不受保护。
（二）由于申请人虚假承诺取得的行政许可被撤销，如已实施采伐，申请人将违反《中华人民共和国森林法》第五十六条的规定，发证机关将依据该法第七十六条的规定依法追究违法责任。
（三）对不履行承诺的，发证机关将记入林木采伐黑名单，录入采伐审批系统，作为严格审核和重点监管对象，且逐步与社会信用体系相衔接，实行联合惩戒。


回执意见：


本告知书我已看过并了解具体内容，本人愿意签订承诺书，如上述承诺失实或未履行承诺，本人愿意承担相应的法律责任，接受政府监管部门依法依规处罚。





签领人：


 年     月   日













